

## 刘云山在中央宣传文化单位领导干部专题会议上强调

## 深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 认真履行党的新闻舆论工作的职责使命

新华社北京电(记者 华春雨)中央宣传文化单位领导干部学习贯彻习近平总书记重要讲话专题座谈会21日在京召开。中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山出席会议并讲话,强调要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为重要政治任务,坚持党性原则,坚持以人民为中心的工作导向,认真履行党的新闻舆论工作的职责使命,为协调推进“四个全面”战略布局、落实五大发展理念、决胜全面建成小康社会提供思想舆论支撑。

会议传达了习近平总书记重要讲话精神,11家中央宣传文化单位负责同志作了发言。大家一致认为习近平总书记重要讲话深刻回答了党的新闻事业发展一系列重大问题,丰富和发展了

党的新闻舆论工作理论,是指导做好新形势下党的新闻舆论工作的纲领性文献,对整个宣传思想工作具有重要指导意义,要切实将思想和行动统一到讲话精神上来。

刘云山在讲话中指出,学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,要联系实际抓好落实。各级宣传部门和新闻单位要抓紧制定落实的具体方案。要组织好讲话精神的学习研讨和集中培训,深入开展马克思主义新闻观教育,深化“走转改”活动;要带着问题学习贯彻,弄清差距在哪里,采取切实措施加以解决。各级党委要加强对新闻舆论工作的领导,推动讲话精神落实落地。

刘云山强调,做好党的新闻舆论和宣传思想工作,关键是强化宣传文化单位领导班子思想政治建设,做到讲政治、

强党性、敢担当、勇创新、严律己。要增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,在思想上政治上行动上同以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致,主动自觉地向党中央看齐,维护党中央权威。要认真践行党管宣传、党管意识形态、党管媒体的根本原则,把正确导向要求体现在工作各个方面。要切实担负起巩固壮大主流思想舆论的责任,落实好抓党建、带队伍的责任。要以改革创新精神破解难题,把握宣传思想工作规律,贯彻好时度效的要求,提高工作科学化水平。要按照“三严三实”改进作风,有针对性地排查廉政风险点,树立宣传文化单位良好形象。

刘延东在讲话中指出,中央宣传文化单位作为宣传思想战线的“排头兵”,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话

精神,把思想政治建设放在首位,坚决维护党中央权威。要围绕党和国家工作大局,主动服务稳增长、调结构、促改革、惠民生、防风险,创新方式方法,提高舆论引导水平,做好正面宣传,回应社会关切,合理引导预期,弘扬主旋律,传播正能量。

刘奇葆主持会议,强调要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,充分认识新闻舆论工作的极端重要性,牢牢坚持党性原则,坚持马克思主义新闻观,坚持正确舆论导向,坚持正面宣传为主,遵循新闻传播规律,创新方法手段,提高新闻舆论工作的能力和水平。要把宣传文化单位领导班子思想政治建设摆在更加突出的位置,坚定政治方向,强化责任担当,严明管理要求,提升能力素质,使领导班子强起来。

新华社北京电 高举旗帜、引领方向,围绕中心、服务大局,团结人民、鼓舞士气,成风化人、凝心聚力,澄清谬误、明辨是非,联接中外、沟通世界——这48个字,概括了在新的时代条件下,党的新闻舆论工作的职责和使命。

“要承担起这个职责和使命,必须把政治方向摆在第一位,牢牢坚持党性原则,牢牢坚持马克思主义新闻观,牢牢坚持正确舆论导向,牢牢坚持正面宣传为主。”在19日举行的党的新闻舆论工作座谈会上,习近平总书记着眼党的工作全局,为新形势下做好党的新闻舆论工作明确要求,提出遵循。

习近平总书记的讲话,在广大新闻工作者和新闻院校师生中引起强烈反响,大家纷纷表示,要牢记总书记的嘱托,坚持正确的政治方向,履职尽责,担负起党的新闻舆论工作的职责和使命。

## 坚持党对新闻舆论工作的领导

“党的新闻舆论工作坚持党性原则,最根本的是坚持党对新闻舆论工作的领导。”习近平总书记在讲话中提出,“党的新闻舆论媒体的所有工作,都要体现党的意志、反映党的主张,维护党中央权威、维护党的团结,做到爱党、护党、为党。”

一个多月前,习近平总书记亲临解放军报社视察并发表重要讲话;这次总书记在党的新闻舆论工作座谈会的重要讲话更让报社上下深受鼓舞。解放军报社总编辑孙继炼说,军报要牢牢坚持党性原则,把鲜明的政治特色作为“品牌”,把坚持正确政治方向放在首位,勇于发声、敢于亮剑,当好意识形态领域的生力军。

“新闻的表达方式可能有转变,但是阵地不能丢。”四川日报报业集团副总编辑方小虎19日晚在电视上看到了总书记为全国新闻工作者“点赞”,倍感振奋。“党报记者要始终坚持党性原则,保持本色,围绕中心、服务大局,在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。”

“总书记在座谈会上指出,要引导广大新闻舆论工作者做党的政策主张的传播者、时代风云的记录者、社会进步的推动者、公平正义的守望者,这对我们新闻工作者来说很受鼓舞,有他亲自为我们‘点赞’,也让我们在以后的工作中意志更加坚定、目标更加明确!”陕西日报记者冯英杰说。



## 坚持正确舆论导向 唱响时代主旋律

——习近平总书记在党的新闻舆论工作座谈会上的重要讲话引起强烈反响

## 坚持正确舆论导向

坚持正确舆论导向,是宣传舆论工作的核心和灵魂。习近平总书记在讲话中指出,新闻舆论工作各个方面、各个环节都要坚持正确舆论导向。

“作为党的新闻媒体,我们的权威性和公信力,就在于要及时发出‘主流声音’、构建‘主流叙事’。”长期从事党报评论工作的人民日报评论部专栏室主编张铁深有感触地说,“越是众说纷纭、越是多元多样,越需要党报评论弘扬主旋律,传播正能量,让党的主张成为时代最强音。”

“导向不等于刻板的说教。”北京大学新闻与传播学院院长陆绍阳认为,坚持正确的舆论导向是对媒体政治素养和业务能力的双重要求。特别是当前传媒格局和舆论环境发生深刻变化,在众声喧哗的时代更需要有“定音鼓”。

微信公众号“团结湖参考”的“80后”编辑马晓蓉认为,在新媒体环境中,舆论生态、受众对象、传播技术都在发生深刻变化。在这样的环境下,坚持正确的舆论导向、把握新闻报道的“度”,更是新媒体从业者义不容辞的责任。在实践中,要坚持新闻的真实性和客观公正,不盲目追求点击率,不做标题党。

## 坚持正面宣传为主

习近平总书记在讲话中强调,团结稳定鼓劲、正面宣传为主,是党的新闻舆论工作必须遵循的基本方针。做好正面宣传,要增强吸引力和感染力。

“脚上的泥土、身上的灰尘,是时代给予的馈赠,也是新闻工

作者的最高奖章。”中央电视台总编室主任王晓真认为,坚持正面宣传为主,新闻记者要练好调查研究这一基本功,更多深入实际、深入生活、深入群众,才能做一名真正为民的好记者。

“新闻的核心永远是有血有肉的人,做好正面宣传更要以人为本,讲好中国故事。”中新社福建分社记者龙敏结合自身实践经历说,“在我的采访路上,总能够碰上一些普通人,做着令人感动的事。讲好真实而动人的中国故事,采写冒热气儿、有温度的新闻报道,让越来越多的‘凡人微芒’,通过我们手中的笔和镜头,成为照亮中国不断前行发展的温暖火把,是一种追求,更是一种责任。”

全国优秀新闻工作者、持续报道呼格

吉勒图案的新华社记者汤计19日晚在新闻联播上收看了总书记的重要讲话后,心情久久不能平静。他表示,坚持正面宣传为主,同时不忽视舆论监督,不回避和掩饰问题,善于发现问题、回答问题、解决问题,做推动社会进步的好帮手,准确客观反映事件或事物的全貌。

即将投身新闻工作的中国传媒大学国际新闻学研究生赵文涛表示:“牢记总书记的嘱托,新闻专业的同学更应主动了解国情,充分了解当今中国发展现状,了解社情民意,这样走向工作岗位后才能更丰满地写出群众爱看的新闻作品。”

(执笔者 姜潇 参与记者 刘硕 梁建强 涂洪长 叶建平 高博 郑昕 郭敬丹)



2月21日,游客在昌化江上泛舟赏花。早春时节,海南省昌江黎族自治县的木棉花竞相绽放,吸引大批游客前来踏春赏花。

新华社记者 郭程 摄

